

Гольд О.Ф.

УДК 291.32/973

АМЕРИКАНИЗАЦИЯ В РЕЛИГИОЗНОЙ ЖИЗНИ СОВРЕМЕННОЙ УКРАИНЫ

Нам уже приходилось писать о том, какое влияние оказывает американизация на религиозную жизнь нашей страны. В предыдущих статьях были охарактеризованы практически все сферы воздействия США на украинские религиозные объединения (идейная, организационная, финансовая и др.). [1]

Однако за последнее время в самих США накопилось множество проблем, которые не находят единого восприятия и решения в них самих ни в мировом сообществе в целом. Это так называемые «Hot religious topics» - которые можно перевести на русский как «Актуальные проблемы религиозной жизни», по крайней мере, в целях нашего исследования.

Социально-философское осмысление американизации рассматривают в своих работах зарубежные учёные (Ж. Бодрийяр, Х. Казанова, А.И. Уткин, А.Дж.Фрикхольм, Ф. Фукуяма, С. Хантингтон и др.), а также украинские исследователи (А.Н. Колодный, Э.И. Мартынюк, П. Павленко, В. Титаренко, Л.А. Филипович, П. Яроцкий и др.).

Цель статьи состоит в том, чтобы осветить современный уровень восприятия американскими деноминациями, прежде всего тех проблем, что влияют или могут повлиять на религиозную жизнь в Украине. На наш взгляд наиболее актуальными являются: - признание однополых браков;

- назначения на руководящие должности граждан с нетрадиционной сексуальной ориентацией;
- проблемы биоэтики (аборты, эвтаназия, исследования стволовых клеток человека и т.д.);
- клонирование;
- назначение на руководящие должности в религиозных организациях женщин.

Для того чтобы достичь поставленной цели, необходимо:

- охарактеризовать отношение к этим проблемам в наиболее значимых для украинской религиозной жизни американских деноминациях;
- очертить возможность влияния американского «мейн стрима» на религиозное украинское сообщество.

Согласно опубликованным данным в РП№1, за 2011 г., так называемых «американских» религий в Украине насчитывается 2450 религиозных организаций, не учитывая миссий и т.н. «другие религиозные течения, которые не вошли в вышеизложенный список». Это доказывает стремительный рост количества американских религиозных организаций, что превышает прогноз Филипович. [по: 2]

Религиозная жизнь всего мира следует передовым течениям времени. Даже сами формы американизации меняют свой традиционный формат. Сегодня миссионерская деятельность и руководство американских центров осуществляется с экранов компьютеров в «он – лайн» режиме, в том числе и в «социальных сетях». За последние несколько лет религии американского происхождения обратились в Украине к этому способу, способу проповедования.

Как известно, Совет ООН по правам человека 17 июня 2011г. принял резолюцию, запрещающую дискриминацию на основе сексуальной ориентации. После принятия этого документа мировая религиозная общественность вошла в совершенно новую стадию своего существования. Это уже проявилось как в одобрении (в некоторых случаях), так и в жестком отрицании самого факта признания существования данной проблемы как в обществе в целом, так и в церкви.

Резолюция предусматривает создание специального органа, который должен будет следить за соблюдением прав сексуальных меньшинств по всему миру. Кроме того, документ предполагает создание комиссии, которой будет поручено проверить законодательства стран на предмет наличия в них законов, ущемляющих права представителей LGBT-сообщества.

Буквально, вслед за резолюцией ООН, 25.06.2011, в Нью-Йорке на законодательном уровне, разрешили однополые браки. Таким образом, Нью-Йорк может стать шестым американским штатом, где разрешены однополые браки. Законопроект, уравнивающий в правах, живущих в однополых браках с традиционными супружами, одобрил Нью-Йоркский сенат.

Однополые браки юридически законны в таких американских штатах: как Айова, Вермонт, Коннектикут, Массачусетс и Нью-Хэмпшир, и в Вашингтоне, федеральном округе Колумбия. В четырех штатах - Делавэр, Иллинойсе, Нью-Джерси и на Гавайях разрешены однополые союзы.

Католическая церковь в Соединенных Штатах выступила против разрешения однополых браков в Калифорнии. Супружеская связь мужчины и женщины - это фундамент каждого общества, считает архиепископ Чикаго, председатель Американской конференции католических епископов США кардинал Фрэнсис Джордж. [4]

Несмотря на то, что само понятие «однополый брак» впервые появилось в оксфордском словаре лишь в 2000 году, истории известны примеры брачных отношений между людьми одного пола с давних времен. Долгое время вопрос однополых браков вообще не поднимался в обществе, что конечно, было обусловлено распространенным негативным отношением к людям нетрадиционной ориентации вообще, по крайней мере, в иудейской и христианской традиции. Однако, после того как гомосексуальность была исключена из перечня психических заболеваний и перестала быть уголовным преступлением, в ряде стран начались первые предпосылки к легализации однополых союзов. Важно отметить, первым прецедентом стало введение в 1984 году в законодательство города Беркли в Калифорнии термина «домашнее партнерство».

Отметим, что 04.08.2010 г. в Сан-Франциско суд отменил введенный ранее запрет на однополые браки в штате Калифорния. Запрет известный как «Закон 8» (или Калифорнийский акт о защите брака), гласил, что «в Калифорнии признается лишь брак между мужчиной и женщиной». Соответствующее решение об отмене запрета принял главный окружной судья Вон Уокер, удовлетворив таким образом иск двух гей-пар, утверждавших, что запрет на брак нарушает их гражданские права.

Отметим, что в Калифорнии прошел грандиозный пикет в защиту христианских ценностей, на который собралось огромное количество верующих различных деноминаций. Активно участвовали представители церкви «Дом хлеба», которая представлена в Украине центром в Киеве и миссиями во многих районах страны.

В пикете также приняли участие президент миссии «Угол» и пастор церкви «Дом Хлеба» в Сакраменто Александр Шевченко, а также другие служители. В пикете также участвовал лидер христианского движения «Стражи на стенах» и пастор церкви «Новое поколение» в Риге Алексей Ледяев.

Для сравнения за год до отмены запрета в Калифорнии, европейский греческий суд упразднил первые однополые браки в стране. Отметим, что Греция является в большинстве христианской страной как и наша страна. Подавляющее большинство жителей страны исповедуют православие, а православная церковь называет гомосексуализм грехом. Церковь возражает также и против гражданских партнёрств как формы брака. В то время когда многие церкви американского происхождения выступают, наоборот, за принятие однополых браков, рукоположение женщин и др.

Евангелическая лютеранская церковь в Америке является одной из крупнейших церквей, открывших двери геям и лесбиянкам. Решение лютеран принято спустя месяц после того, как Англиканская церковь в США проголосовала за разрешение возведения в сан епископов открытых гомосексуалов.

Решение американской Лютеранской церкви, последователями которой являются 4,5 миллиона человек, является крайне важным. Оно может привести к тому, что другие американские церкви также изберут более либеральный подход к гомосексуальности.

На религиозном еврейском семинаре в Нью-Йорке (центрристское) движение консервативного иудаизма впервые в истории утвердило раввином лесбиянку, публично объявившую о своей сексуальной ориентации. До сих пор геи и лесбиянки, проходившие религиозное обучение, не решались говорить о своей ориентации открыто, хотя еще в 2006 г. юридический комитет Движения консервативного иудаизма признал их право быть раввинами.

Тем не менее, в консервативном иудаизме Америки наметился раскол: 25 раввинов законодательного комитета предложили три противоречащих друг другу толкования; одно — в поддержку однополых браков и раввинов-геев, и два — против, отмечает газета *New York Times*.

Теперь вернёмся к Украине, так 18.02.2011 в Украине сделан первый шаг к терпимости и принятию «другого» в социуме. Министерство юстиции Украины легализовало регистрацию Всеукраинской организации лесбиянок, геев, бисексуалов и трансгендерных людей (ЛГБТ) «Совет ЛГБТ организаций Украины». Совет был зарегистрирован через 4 г. после публикации знаменитой декларации Всеукраинского Совета Церквей и религиозных организаций «О негативном отношении к явлению гомосексуализма и попыткам легализации так называемых однополых браков (регистрации однополых партнерств)».

Необходимо отметить и другую сторону в украинском обществе, как например, 18 июня 2011 г., по инициативе Общественного совета независимых организаций Днепропетровска состоялась пресс-конференция на тему: «Гражданский брак и гомосексуализм - угроза украинской семьи». Некоторые религиозные лидеры (14 подписей) Украины обнародовали Декларацию «О негативном отношении к гомосексуализму, проблеме его пропаганды в обществе и попыткам легализации однополых браков». [3]

Теперь обратимся к некоторым вопросам биоэтики, которые сегодня волнуют религиозную общественность (аборты, исследования стволовых клеток, эвтаназия). Конференция католических епископов США, заседание которой должно состояться в Сиэтле 15-17 июня 2011 г., планирует принять решение относительно проекта документа, в котором решительно осуждается практика эвтаназии, законодательно принятая в некоторых штатах Америки. Католическая Церковь серьезно озабочена легализацией эвтаназии в Америке. Особенную обеспокоенность вызывает обсуждение возможности принятия соответствующего закона в Вашингтоне. Но такое отношение сохраняют далеко не все религиозные организации США. Более подробно рассмотрим в таблице приведенной ниже.

Отметим, после интенсивных дебатов в американском обществе, в том числе среди религиозных организаций, в 1981 г., Сенат США рассматривал законопроект № 158 - "Билль о человеческой жизни". Немаловажным до сих остается вопрос, с какого момента считать эмбрион человеком, как носителем будущей жизни. Процитируем официальный отчет Сената: "Врачи, биологи и прочие согласные с тем, что зачатие знаменует собою начало жизни человеческого существа - существа живого, которое принадлежит к человеческому роду..." [5]

В марте 2009 г., после напряжённых дискуссий среди религиозных представителей, запрет на финансирование исследований в области стволовых клеток человек в США отменен. Соответствующий указ подписал президент Барак Обама. При этом Обама выразил надежду, что научные разработки в области применения стволовых клеток позволят изобрести лекарства для излечения самых тяжелых болезней современности.

Америка и сегодня оправдывает основной смысл и идею своего основания, с которыми её сформировали пуритане, прибывшие в XVII в. из Англии на торговом судне «Мейфлауэр», высадившиеся на побережье Северной Америки. Как говорил Честертон: «Американцы, это нация с

Приведём сравнительную таблицу по данным вопросам.

Актуальные проблемы религиозной жизни Hot religious topics	Исследования ствол-х кл-к		Клонирование		АбORTы		Эвтаназия		Гомосексуальность	
	США	Укр	США	Укр	США	Укр	США	Укр	США	Укр
Католицизм	–						–		–	–
ЦХХСПД		+	+		+		+		+	+
Епископальная церковь	+						–	–	+ –	+ –*
Индуизм	–						–		–	–
Иудаизм	–						–		–	–
Иудаизм консервативный	–					–	+	–		+-
Евангелистская церковь	–						–		+	–
Пресвитериане			+			–	–	–	+ –	+ –
Баптисты	–						–	–	+	–
Методистская церковь	+				–		–		+	–
Ислам		+			–		–			–
Буддизм	–						–		–	–
Пятидесятники	–						–		–	–
АСД	–						–		–	–
Свидетели Иеговы	–						–		–	–
Англикане	–						–		+ –	
Саентологи	–						–		–	–
Лютеране	–						–		–	–

*течения разделились по данному вопросу

Приведенные в статье материалы позволяют сделать следующие выводы.

Влияние Америки на религиозную жизнь Украины продолжается в первую очередь в своих традиционных формах. Это формирование новых религиозных объединений американского происхождения; миссионерская деятельность; катехизация; евангелизация; социальная помощь. Следует отметить, что естественно, религии находящиеся под влиянием Америки у нас в Украине, в силу различных причин вынуждены решать актуальные проблемы современности, в том числе и те, что характеризовались и в данной статье. Единства в решении этих проблем нет, но мы видим, что ответы, которые дают некоторые американские организации практически не находят поддержки во мнении украинских единоверцев. Однако, учитывая возможности влияния, впрочем, как и другие факты в развитии современного украинского общества можно ожидать, что в недалёком будущем эти проблемы актуализируются в религиозных общинах находящихся не только тех, что находятся под тем или иным влиянием американских деноминаций.

Источники и литература:

1. Гольд О. Ф. Особенности «американизации» как конвергентного проц. в современной религиозной жизни ХХ в. / О. Ф. Гольд // Наукове пізнання : методологія та технологія. – 2011. – № 1. – С. 138-143.
2. Колодний А. Н. Релігійна мережа України / А. Н. Колодний // Релігійна панорама. – 2011. – № 1. – С. 50-57.
3. Декларація ВСЦіРО : [Електронний ресурс]. – Режим доступу : www.irs.in.ua/index.php?option=com_content&view
4. Католическая церковь США выступила против признания однополых браков : [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://newsru.com/religy/06aug2010/george.html>
5. Смерть в медицине глазами молодежи : [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://otechestvo.org.ua/main/20077/216.htm>
6. О проблеме гомосексуализма : [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://queerspirituality>.